

福建永安： 移风易俗润泽人心 好风拂面文明常在

魏兴谷 张志丽

嫁女聘金高、家家请大客、操办酒菜贵……在福建三明永安市，过去各乡镇都存在一些陈规陋习，成为群众的心头之痛。2019年以来，永安市启动“红白喜事”大操大办专项整治行动，坚决整治和纠正“红白喜事”大操大办、高价聘金、铺张浪费、互相攀比、厚葬薄养等歪风陋俗。长达三年的整治，让永安大地好风拂面、文明常在。

高价聘金不要了

2020年，永安市槐南镇政府干部陈青春拍摄了一部微电影《礼》，受到众人关注。剧中的男女主角是对恋人，但受制于高价聘金的旧礼俗，相爱的人不得不分开，后来在政府开展的移风易俗行动中，有情人打破陈规、终成眷属。

剧中之事在现实生活中也同样存在。老罗是槐南镇南山村村民，按照当地人习惯，他嫁女儿时的聘金要参照上一个办婚礼的人家，而在他之前嫁女儿的是村民罗立二。罗立二一家思想比较开明，女儿的婚礼最终以男方负责办酒席、添置家电的形式操办，给

当地村民开了个好头。罗立二的做法老罗很不认同，他坚持索要高价聘金。

得知这一情况后，村党支部书记叶本兜带着村干部上门劝说，老罗的女儿见到心仪的人因为聘金面露难色，也加入劝说行列。经过多方努力，老罗的思想终于转变。有了罗立二和老罗带头，村民的思想开始解放，嫁女儿不要高价聘金的做法得到群众认可。

高价聘金逐渐绝迹，槐南镇并没有就此止步，而是将专项整治成效进一步引向深入，促进村民形成行动自觉、文明自觉。

攀比之风不见了

永安市安砂镇发生过这样一件事：一家兄弟三人给老人做寿，相互攀比，虽然不收礼金，但是邀请高档酒店的厨师到现场制作菜肴，每桌菜金2000元左右，攀比之下，场面越弄越大，导致菜品过多而浪费。

这种事并非个例。据永安市委文明办主任王群英介绍，之前，“红白喜事”大操大办在农村随处可见，办喜事一般要3天时间，办白事一般要5天时间，其间，主办方通常会搭棚设宴、摆流水席，摆得越多、出手越阔就越有面子。一场酒席下来，剩菜少则一二成，多则四五成。

对于这些大操大办的陋习，村民们早已怨声载道。“菜弄得不好，亲戚朋友都要说闲话。”安砂镇安砂村党支部书记范家和说，办酒席的人都相互比拼，菜品不仅要多，还要好，成本高了，客人送礼的数额越来越大，大家的负担越来越重。

对于这些大操大办的陋习，村民们早已怨声载道。“菜弄得不好，亲戚朋友都要说闲话。”安砂镇安砂村党支部书记范家和说，办酒席的人都相互比拼，菜品不仅要多，还要好，成本高了，客人送礼的数额越来越大，大家的负担越来越重。

专项整治向“攀比之风”开刀。永安市在各村成立红白理事会，村民要举办“红白喜事”需向红白理事会登记，在规定范围内进行宴请，避免相互攀比、大操大办的现象，村里还要进行跟踪监督。有了政府提倡，好风气渐渐形成。

文明新风常在了

“龙大村是省级乡村振兴试点村，我们坚持从小处着手，从村民抓起，让村美人更美。”贡川镇龙大村党支部书记罗治林说，村里在2021年底评选了一批“热爱公益之星”“创业致富之星”“孝老爱亲之星”等，他们就是大家身

边的榜样。

2022年2月底，永安市精神文明建设指导委员会以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以推进乡风文明为目标，以减轻群众负担为落脚点，在聚焦突出问题、尊重社情民意的基础上，进一步要求各地积极推动移风易俗，倡导勤俭节约、孝老爱亲，倡树婚嫁娶新风，培育孝悌和睦家风。

为使移风易俗观念入脑入心，市委宣传部在全市主干道、大型户外广告宣传栏、电子阅报栏制作刊播了一批移风易俗公益广告；市融媒体中心开设移风易俗专栏，通过多种媒体平台，宣传报道各乡镇（街道）移风易俗好经验好做法，做好正面引导与反面曝光；市委讲师团、市委党校开展“移风易俗宣讲进基层”活动，依托新时代文明实践中心（所、站）开展专题式、分众化主题宣讲；市文旅局、市文联将移风易俗宣传教育融入群众喜闻乐见的文艺作品中，大力倡导移风易俗新风尚；市司法局通过送法下乡、培育法律明白人等活动，宣传相关法律法规，为推进婚丧改革、遏制不良风气提供良好法治环境；市教育局结合“小

手拉大手”主题活动，把移风易俗教育从学校向家庭延伸；市科协积极开展群众性科普活动，弘扬科学精神，提高公民科学素质。

为倡导婚事新办，永安市鼓励集体婚礼、旅游结婚等婚庆形式。倡导丧事简办，引导简化治丧仪式，缩短治丧时间，倡导绿色环保、文明节俭的丧葬新风。倡导乔迁、生日、升学等喜事宜简办或不办，教育引导群众破除低俗陋习，抵制歪风邪气。倡导多做善事，鼓励群众将摆酒请客的費用用于扶困助学、铺路修桥、乡村学校建设等公益事业。各乡镇（街道）指导各村居制定完善《村民公约》《红白理事会章程》。

为发挥先进典型的示范引领作用，各乡镇（街道）针对移风易俗突出问题，制定专项整治方案，大力推广积分制等做法；市委组织部、市直机关工委组织全市党员干部签订承诺书，在移风易俗中发挥表率作用；市委文明办、市妇联、团市委广泛开展道德模范、身边好人、“好婆婆”、“好媳妇”、文明家庭等先进典型推荐评选活动，为百姓树立身边典型，让文明新风常在。

本报讯（薛克 高桦）为推动移风易俗，培育文明新风，清明节前夕，山西省阳泉市多地组织开展宣传活动，进一步倡导广大城乡居民自觉摒弃陈规陋习，采取敬献鲜花、植树绿化、经典诵读等低碳、环保的方式缅怀故人，将中华民族慎终追远的文化传统融入现代文明的表达方式。

“打竹板，响连天，清明防火排在前！春风送暖青草绿，消防安全莫忘记……”阳泉市城区下站街道东营盘社区，新时代文明实践站的志愿者将文明祭扫宣传和防火知识编成快板词，引导辖区居民转变观念，自觉践行文明祭扫新风尚。

阳泉市城区义井街道万年花城社区新时代文明实践站组织开展“弘扬文明祭祀 倡导绿色生活”主题宣传活动，社区工作人员和志愿者向辖区沿街商铺和居民发放文明祭祀宣传单、《致广大居民的倡议书》，号召辖区居民在尊重传统、继承传统的同时增强安全防火意识、环保意识，并提倡大家采用敬献鲜花、植树绿化、网上祭扫等方式寄托哀思。

阳泉市矿区桥头街道发出文明祭祀倡议书，提醒居民不要在十字路口、游园等场所焚烧纸钱，号召大家通过网上献花、线上寄语、撰文追忆等方式缅怀逝者，并定制鲜花200盆，开展“鲜花换纸花”活动，引导居民文明祭扫。

长宁县倡导文明祭扫新风尚

本报讯（贺华婷 熊丽萍）今年清明节期间，四川省长宁县大力倡导健康、安全、文明祭扫，并开展“缅怀先烈 文明祭扫”“网上祭英烈”“无烟祭拜 安全祭祀”等活动，树立文明祭扫新风尚。

清明节前夕，县党政机关、企事业单位自发组织党员干部来到长宁县烈士陵园开展“缅怀先烈 文明祭扫”主题活动，向烈士墓碑献花，重温入党誓词，缅怀革命先烈的丰功伟绩。清明节期间，有2000余名社区党员、志愿者、居民、学生祭扫长宁县烈士陵园。

同时，长宁组织全县各镇、各部门（单位）、学校参与2022四川省“清明祭英烈”网上签名寄语活动。全县6000余名党员干部职工、中小學生通过线上祭扫、云端追思、留言致敬等方式传承红色基因，赓续精神血脉。

此外，长宁县积极宣传“无烟火”祭扫，引导群众以文明、低碳、安全的方式缅怀故人、寄托哀思，切实防范火灾风险。双河镇共购进1万朵鲜花，采取在高速路口志愿服务岗设置鲜花发放点，以及将鲜花分发到各村（社区）、居民按需领取的方式，引导群众以鲜花祭扫取代燃放鞭炮、焚香烧纸，得到群众的普遍认可。铜锣镇、龙头镇、梅白镇动员党员、志愿者、网格员等人员主动倡导、践行移风易俗，利用倡议书、宣传车和流动小喇叭等方式，广泛宣传文明祭扫，推动清明祭扫由“重形”转向“重情”，引导广大群众采取家庭追思、植树纪念等方式缅怀故人。

陕煤黄陵矿业二号煤矿 组织党员代表祭扫烈士陵园

本报讯（杨新亚）清明节当天，陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿组织10余名党员代表，前往陕西省延安市甘泉县劳山战役烈士陵园开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”清明祭扫活动。

活动中，党员代表们整理仪容，佩戴党员徽章，手持鲜花，庄严肃穆地向革命烈士纪念碑三鞠躬，然后集体默哀，以此表达自己对烈士的缅怀和崇敬。

“革命先烈们值得崇敬，他们为我们创造了今天和平而美好的生活，他们的优良作风是鞭策、激励我们不断前进的强大动力。”通过聆听先烈事迹，接受革命传统教育，参加活动的党员代表表示，要坚定理想信念，立足岗位实际，传承和发扬光荣传统，为公司发展贡献力量。



暨普法宣讲志愿服务 云南永胜开展家庭家教家风

本报讯（永融）今年3月以来，云南省永胜县新时代文明实践中心、志愿服务促进中心法律服务志愿服务分队永胜县人民法院组织了一系列家庭家教家风普法宣讲志愿服务活动。

法官志愿者们分别深入永胜县的永北、羊坪、顺州、光华、仁和、程海等乡镇的12个村，开展以“新时代家庭家教家风建设”为主题的普法宣讲志愿服务活动，进一步增强辖区群众的法治意识和依法维权能力，营造社会和谐、家庭和睦的良好氛围。

活动现场，法官志愿者们用通俗易懂的语言为群众解读了《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国家庭教育促进法》《中华人民共和国反家庭暴力法》中与百姓生活息息相关的法律条文，结合近年来人民法院审理的婚姻家庭纠纷典型案例，强化广大群众承担家庭教育主体责任意识，引导群众尊法、学法、守法、用法，树立正确的婚恋观，妥善化解婚姻家庭矛盾，推进新时代家庭、家教、家风建设。

下一步，法律服务志愿服务分队永胜县人民法院将继续加大普法宣传力度，助力营造社会主义家庭家教家风宣传氛围，让广大群众能够学法、懂法、知法、用法，将矛盾纠纷化解在源头，促进家庭和睦幸福，维护社会和谐稳定。

“四个聚焦”汇关爱 ——四川省资中县陈家镇倾力推动关心下一代工作

李筱薇 涂惠

今年以来，四川省资中县陈家镇聚焦组织领导、培根铸魂、共建共治、关爱帮扶，倾力推动关心下一代工作取得成效。

通过建立“三级联动”网络体系，成立以党委主要负责人为组长的领导小组，协调组建“五老”工作队，并在

10个村（社区）和2所学校各明确1名联系人，形成“1+5+12”工作机制，使全镇关工委组织覆盖率达100%。

定期组织“五老”工作队深入学校和村（社区）开展各类宣讲；依托陈家镇烈士陵园，组织学生代表、教职工参与爱国主义教育。组织学生走访

慰问敬老院，大力倡导敬老尊老。

整合司法所、妇联、工会等各类资源，深入学校、村（社区）开展普法教育活动；通过面对面上门帮等多种方式，积极协助各部门开展失足儿童帮教和矫正工作。

通过“一人一档”登记造册，对

全镇873名留守儿童进行“1+1”结对帮扶；全力落实县级“金秋助学”“暖冬慰问”等活动，对50名困境儿童开展关爱帮扶；广泛汇集各方爱心人士资源，为困境儿童募集捐款；大力落实“十元助困·善及吾幼”爱心活动，在全镇掀起爱心捐助热潮。

思想体检助模范之树长青

江苏省邳州市委宣传部文明办 崔敬之

审核、认真评选，选拔出德才兼备、事迹突出、领导认可、群众信服的先进典型，切实发挥先进典型的精神引领和榜样示范作用。

评选出各类先进模范后，要通过颁奖表彰、媒体宣传、基层宣讲、设施展示、慰问帮扶等多种途径，大力宣传他们的先进事迹和美德善行，突出他们的精神闪光点，解决他们工作、生活等方面的实际困难，增强他们的荣誉感、自豪感和获得感。同时，让广大群众与先进模范产生思想共鸣、心弦共振，真正受到感染、教育和激励，并形成“好人好报、德者有得”的广泛共识，在全社会营造出人人崇尚模范、人人学习模范、人人争当模范的浓厚氛围。

此外，笔者认为，要加强对先进模

范的动态管理和思想体检。不仅在平时经常关注，了解他们的工作情况、生活情况和思想状况，还要对一些获奖级别高、社会影响大的先进模范进行定期或不定期的思想评估和精神体检。必要时可以通过咨询其领导、同事，走访其亲友、邻居等方式，实行年检制、季检制甚至月检制。对于一贯表现良好且产生新的感人事迹者，可推荐他们评选级别更高、分量更重、“含金量”更足的荣誉称号，或建议相关部门对其中的行政事业单位干部职工加以提拔重用，对企业人员予以增资加薪，对自由职业者给予奖励、资助……反之，对于骄傲自满、停滞不前、落后倒退，甚至拿荣誉谋取私利者，给予批评教育、严肃警告，促使他们深刻反

省、严格自律。对于性质严重、影响恶劣、违法乱纪者，可以通过本级部门或建议上级部门取消其荣誉称号，从而保障模范队伍的先进性和纯洁性。

“流水不腐，户枢不蠹。”与此同理，对各级各类先进典型也需要进行动态管理、加强教育，并适时进行思想体检。如此才能确保先进典型的思想政治素质和道德水平不“滑坡”，坚定他们的理想信念，使他们的精神之树长青，从而更好地发挥其榜样引领和示范带动作用。

